KoutpoabHast padoora Nel

Tema 1. /luneiitnasa anzeopa
3anmaual-10
Heo6xonumo pemmmth cuctemy ypaBHeHui (CJIAY), mpencraBieHHYIO B 3aJaHUM B

ayX+a,y+apz=h

BUJE <{a,X+a,,Y+ayz=Dh, 1)
Ay X+a,Yy+az,z=Dh

CJIAY Heo0X0IUMO PelnuTh TpeMs CIIOCOOaMHU.

[lepBbiii cnoco6 — HaxoxkJAeHHe Heu3BeCTHBIX (kopHei) CJIAY ¢ moMomblo
onpeaeauresei mo gopmyaam Kpamepa

Ay A, A,
=2 YT fTa

;; Q7 Q43

rae A= |Gz1 @3 @z3|- OCHOBHOW ompenenuTels U3 KOd(QOHUIUEHTOB JIEBON YacTH
Q31 O3z daz

CJIAY;
b; a;; aj;

A=|by ay5 asz- NIEPBbIIl BCTIOMOTATENbHBINA ONpeIeTUTeNb, KOTOPHIN MOTYy4aroT
by ai; as;;

N3 OCHOBHOT'O OIIPCACIINTCIIA 3aMEHOM IICpBOTro CTOJ'I6LIa CTOJI6HOM CBO6OI[HI>IX YJICHOB.

a;; by ay; a;; Qg5 by
A;=|az: by a,3|, A;=|a;; az; by|- cooTBeTcTBEHHO, BTOPOH W TpeTHii
az; by  daa; (3; A3z by

BCIIOMOTI'aTeIbHBIC OMPEACTUTEIIH.
OnpenenuTeNd TPETHETO MOPSIKa MOKHO BBIYHCIIUTH:
a) crmocob0M TPEeYTroJbHUKOB;
0) croco0OM JOMOTHUTEIBHBIX CTOJIOIOB;
B) CIIOCOOOM pa3JIoKEHUS TI0 AIIEMEHTaM CTPOKH HIIH CTOJIOIA ONPEACITUTEIS;
T') CI0OCOOOM TIPUBEICHUS ONPEACTUTENS K TPEYTOJIbHOMY BHUITY.

[locnennuit crnoco6 siBisieTcs HauOosee OOIMM U MCHOJB3YETCS MPH BBIYUCICHUU
oTmpeieuTeNIel TPEThEro U 00JIee BEICOKUX MOPSAAKOB. [Ipu 7TOM OOHYJISFOTCS SJIEMEHTHI
ONPEAECIUTENST HUXKE TJIABHOM TMAroHalIu ¢ MOMOIIBI0 ero cBoMCTB. [lociie mpuBeaeHus k
TPEYroJIbHOMY BHIY OIPEAETUTENb BBIUYUCIAIOT KaK IPOU3BEJICHHE €ro 3JIEMEHTOB,
JeXalUX Ha TTIABHOM IMaroHaIu.

OKOHUAaTeNbHYIO TMPOBEPKY NPABUIBHOCTA BBIYUCICHUS HEU3BECTHBIX (KOpHEH)
MPOU3BOJAT MOJICTAHOBKOM uX B at00oe ypaBHeHue u3z CJIAY (1). Eciu xopHu
BBIYUCJIEHBI IPABUIIBHO, TO B PE3YyJIbTATE MOJIYYUM TOXKJIECTBO.



bonee moapoOHO MeTonMKa BRIYMCICHHUS KOpHEH mo ¢gopmymnam Kpamepa mpuBeneHa B
yueOHOM mocobun Bwineeowcanun H.A., Iloocuoaes A.B. u op. IIlpakmuxkym no evicuieti

Mamemamuke Ol mexHudeckux cneyuairvhocmet. Yacme 1. — Hoeocubupck:
uzoamenvcmeo CI'VIICa, 2011 — 228¢, c. 40-45.

[Tpumep pemenust CJIAY ¢ nomorsto onpenenuteneit mo popmynam Kpamepa.
ITycte nana CJIAY Bupaa:
17x+18y+6z=4
gfl{]x +13y+6z=—4
2x+2y+z=8
CocrapisieM OCHOBHOU onpenenuTesb A u3 K03QGULIHUEHTOB IPU HEU3BECTHBIX U
BBIUKCIISIEM €r0 COTJIACHO 33JJaHUI0 PA3JI0KEHHUEM 10 IEPBOMY CTOJIOIY Oe3
OOHYJIEHHSI DJIEMEHTOB:

17 18 6
10 13 6
2 2 1

18 6

A= 13 6

~rff5 €|-s0ft® oo

A=17(13-1—2-6) —10(18-1—2-6)+ 2(18:6 —13:6) = 17

[IpoBepsieM OCHOBHO# omnpeaenuTenb A crnocoOOM TPEeyTroIbHUKOB:

17 18 6
A=1|10 13 6|=17-13-1+18-6-2+10-2-6—2-13-6—
2 2 1

—-2+6-17-10-18-1=17-13+18-12+10-12-13-12—
—12-17—-10-18=221+4+ 216+ 120—-156—204— 180 =17

CocraBiisieM TEpBBIM  BCHOMOTATENIbHBIA ONPENETUTENb M BBIYUCISEM €ro ¢
MpeIBapUTEIbHBIM  TNPUBEACHUEM K  TPEyrojJbHOMY  BHAYy. PaBHOCHWIbHBIE
MaTeMaTu4decKre mpeoOpa3oBaHus MPOBOIUM, UCTIOIB3Ysl CBONCTBA OTPEICTUTEIIS.

4 18 6 1 18 6 1 18 6 |
xz)
M=|-4 13 8l=4|-1 13 6| < |=4f0 31 12| &
8 2 1 > 2 1l — o 34 —11] «—
1 18 6
=[E2-11=] =40 31 12/-4.1.13-2 268
31 31 U D E a1

a1

[TpoBepsiem A1 cmocoOOM IOMOTHUTENBHBIX CTOIOIIOB



4 18 6
Ay=1—4 13 8 =
g 2 1

—4(1-13+1+18:6-2+4+6-(=1)-2—-2-13-6%2%.T-1.(-1)-2—-
2:13:6—2-6-1—1-(—1)-18) = 268

CocraBiisieM BTOPOW BCIIOMOTaTENbHBIM ONPENEINUTENb U MPUBOJUM K TPEYTOJIBHOMY
Buny. IlpoBepky mnpeoOpa3oBaHusi CTPOK  ONPEAECNUTENS MPOBOJUM, HANpUMEp, C
MOMOIIIbIO KOHTPOJIBHOT'O CTOJIONA.

17 4 6 1 17 6 1 17 6]24| F@)
A=[10 -4 6|=4|-1 10 6|=—-4|-1 10 6|15 7.

2 8 1 2 2 1 2 2 15| «——

1 17 6 |24 & . . 1 17 6
=—4l0 27 12|39 |7 =[12-2-11=T]=—4|0 27 12)_

0 —32 —11/-43 0o 0 Z
__4.1-27-30_ 348
_ -

Anasorngao Haxoaum Az = 296

3ameuanue. C TIOMOIIBIO KOHTPOJIBHOTO CTOJOIA TIPOBEPSETCS MPABHIBHOCTH
BBIMIOJTHEHUST JEHCTBUU TIpH dBJEMEHTapHBIX TmpeoOpa3oBanHusax. Ecmu geiicTBus
BBIMIOJTHEHBI, BEPHO, TO JIOJDKHO BBIMOJHATHCS TPABUIO CYMMBI: TPU  JIIOOBIX
3JIEMEHTAPHBIX MPeoOPa30BaHUSAX I-0ff CTPOKHM CyMMa BCEX HM3MEHSEMBIX 3JICMEHTOB
9TOM CTPOKHM ClieBa JOJ/DKHA PAaBHATHCS YHCIOBOMY 3HAYCHHIO HM3MEHSEMOTro I-TO
AJIEMEHTa KOHTPOJIbHOTO cTos0ma. KOHTpoNbHBIN CTONOEI] MOKHO BBOJIUTH U
HCKJIFOYATh Ha JIFOOOM JTare mnpeoO0pa3oBaHHM, €Ciau JajbHEHIIne mpeoOpa3oBaHUs
MPOCThIE, U Bl YBEPEHBI B UX MPABWIHHOCTU. KOHTPOIbHBIE CTOJOIBI UCTIOIB3YIOTCS
nanee npu pemennn CJIAY cnoco6om ["aycca ¢ pacmmpeHHOM MaTpuIlei.

JIisi OKOHYaTEeNbHOW MPOBEPKH BBIOMpaeM, HANpuUMeEp, TPEThE YpaBHEHHE, B
KOTOpPOE MOJICTaBIIIEM HaWJCHHBbIE KOpHHU. Eciin B pe3ynbTare MOJydaeM TOXIECTBO
(JieBast ¥ mpaBasi YaCTH YPAaBHEHUS COBIIA/IAIOT), TO KOPHU HAMIEHBI BEPHO.

B Hamem npumepe 1Sl MpOBEIEHNs] MPOBEPKU BbIOMpPAEM TPEThE YpaBHEHUE U B

HETO TojicTaBisieM HalneHHble kopau CJIAY.

Yt vtz —8 _ 268 348 _ 296
x+2y+z= opH x = y==—77 Z=77

17’
268 348 1296
2 2 =8

_|_
17 17 17
268—348+148=68=4-17 — eepHo!

moay4daem




Bropoit crioco6 - Pemenne CJIAY MaTpHUYHBIM CIOCOOOM (C MOMOIILIO 00PATHOM

MATPHUILbI)
[IpencraBnsem CJIAY B maTpuuHoii popme
A11%y + Q10X + A13%; = by
Ay2X; T AyyX; +Az3X3 =0, =>A-X =B, rae
A13X; + A35X; + A33X3 = by
Ay; O3z Q43

A=|0z Gz Q3 |— MaTpHLAa KO3QPHIHEHTOR NPH HEH3IBECTHBIX
Az; Ozz dzj
by
B =| b, | — marpura — cronbel] CEOD0AHBIX 4IeHOB,
b,
X1
X =| Xz | — MmaTpHua — cTonbdel HeH3BeCTHEIX
X3

N3 CJIAY B marpuunoii ¢popme mpu A= |A| # 0 HaxomsT MaTpHIly HEM3BECTHBIX
o popme X = A~ - B, rne A~ — o6paTHas MaTpuna, COOTBETCTBYIOIIAs MaTpule A.
Ji1st BBIYUCIIEHHS] OOpaTHOM MaTPHIIBl YACTO UCTIONB3YIOT CIEAYIOIME CIIOCOOBI:

a) C MOMOIIbIO MPUCOCAUHEHHOM (COIO3HOM ) MaTPUIIBL;
0) ¢ MOMOIIIBIO AJIEMEHTAPHBIX MPeoOpa3oBaHu 00beTMHEHHON MaTPHIIBI.

[Ipy BBIOJIHEHUH BTOPOM 4YACTH 3a/laud BOCHOJB3YEeMCS TIEPBBIM CIOCOOOM.
MeTronuky >JIeMEHTapHBIX MPeoO0pa3oBaHUN MATPHUIlbl, MNPUMEHSIEMYIO BO BTOPOM
croco0e, pacCMOTPHUM B IpUMeEpE ISl TPEThEr 4acTH 3a1a4u.

ANTOpUTM BBIYMCICHUS OOpPAaTHOW MATpPHUIBI C TOMOINBIO MPUCOCTUHEHHON
(COr03HOM) MAaTPUIIBI:

1. Eciu ompepenutens wmatpuilsl koddduimentoB CJIAY He paBeH HYIIO

(A= |A| # 0), To CJIAY npuBoaum k matpuuHoit popme A+ X = B.

2. Haxonum anreOpamdeckue MOTOTHEHUS (MM MHHOPBI C COOTBETCTBYIOIIUMU

3HaKaMM) JJI1 BCEX AJIEMEHTOB MaTpullbl KodddunmuentoB A u dopmupyem us

HUX TIPHCOETMHEHHYIO (COI03HYI0) MaTpHIly A

a1l a‘lZ a‘lS Ail AZl ASl M 11 - M 21 M 31
A=lay 8y, ay|=A=|A, A, A;|=|-M, M, -My,
a3l a32 a33 A13 A32 A33 M 13 - M 32 M 33
Ayg, A1z, Agjy ey Agz — anredpandeckue JOTIOJTHEHUSI AJIEMEHTOB

Ay1,Aq2, ey Ay, -o., Q33 MATPHULIBI A;

ijr

A;; = (—1)"7 - M;; , rne M;; — muHOp 31eMeHTa @;; MaTPUIB A.



Munop M;; sBIsETCA ONPENETUTENEM, KOTOPHIA MOTYYAOT BbIYEPKUBAHHEM I-oi

CTPOKH U J-TO CTOJOIA MATPHIIBI WM OTPEACITUTENS 00Jiee BRICOKOTO MOPSIKA.
3. Haxonum oOpatHyto maTpuily mno gopmyse
1 .
Al=—A4
|A]
4. TIpaBUILHOCTH BBIYMCIEHHMH IPOBEPIEM, UCTIONBL3Ys paBeHCcTBO A~ + A = E nim
A-A=|A|-E. [TpumMenenue ITOCJIETHETO paBeHCTBA SABIISIETCS

MpCAaAOYTUTCIIbHBIM, TAK KdK MATPUYHOC YMHOXKXCHUC IIPU 3TOM IIPOU3BOAUTCA C
OCJIbIMH YU CJIaMU.

[Tpumep pemenns: koHkpeTHoi CJIAY ¢ moMonibio 00paTHOM MaTpUIIbI
Nmeem CJIIAY
17x+18y+6z=4
10x+13y+6z=—4
2x+2y+z=8

17 18 6
1. Onpenenurens mMarpuibl kKoddduiueaToB A = (1{] 13 6) HE pPaBEH HYJIO
2 2 1

(|A=A=17, cm.1 cnoco6), mostomy CJIAY MOXHO NpeACTaBUTh B MAaTPUYHOM

X 4
dopme A- X =B, rne X = (}f),B = (—4).
z 8

2. Haxonum MuHOpPBI MaTpuIibl A

M, — 123 l;’|=13—12=1 M,, — 12” i’|=10—12=—2
M,, — 120 123|=2{]—26=—6 M,, — 128 i’|=18—12=6
M,, — 12? ?:1?—12:5 M,, — 12? 128|=34—36=—2
Moy =15 =615 1|=6(18-13)=30

M,, = E 2:6(_1?—10):42

M,, — E i§|=1?-13—180=41

3. CocraBisieM COI03HYIO MAaTPHITY.

} Myy —M; My 1 -6 30
A=|-My, M, —My|=|2 5 —42

My;; —M;, M, -6 2 41



4. TIpoBepsieM MPaBUILHOCTDH BBIYMUCIIEHHS MATPHIILL A

) 1 —6 30 17 18 6 Ci; G Cig
A-A=(2 5 —42]-110 13 6|=(C G Cyy

-6 2 41 2 21 Ca1 Gy Cay

C,;=1-17—6-10+30-2 =17
C,,=1-18—6-13+30:2=0
Ca=16—6-6+30-1=0
C,y=2-174+5-10—42-2=34+50—84=0
C,,=2-184+5-13-42-2=36+65—84=17
Cra=2:6+5:6—42:1=12+30—42=0

(3, =—6-17+2-10+41-2=-102+20+82=10
(3, =—6-18+2-13+41-2=-108+26+82=10

;2 =—6:6+2:6+41:-1=-36+12+41=17

B pesynbrare nony4yaem:

) 17 0 0 1 0 0

A-A={0 17 0 |=17|{0 1 0|=17-E=|A|-E

0 0 17 0 0 1
Coro3Has maTpuIia A waiinena BEPHO.

1 —6 30
5. Haxomum ob6paTHyio MaTpuiy A~' = i A= i( 2 5 —42) U ompejeseM
-6 2 —41
kopHu CJIAY:
1 /1 —6 30 4
X=A‘1-B=ﬁ 2 5 42 —4]=
-6 2 41 8
268
X =—
1-4+(=6)-(-4)+30-8\ | /268 1?348
=17 2:44+5-(—4)+(—42)-8 =ﬁ(—348)=}4y:__
(—6)-4+2-(—4)+41-8 296 g’
F=T17

Kopuau CJIAY, HaiineHHbIe IEPBBIM U BTOPHIM CTIOCOOAMU COBIAAATOT.

Tpetuii cnoco6 - Pemenne CJIAY meronom I'aycca ¢ paciiMmpeHHOH MATPpUIIEH
DTOT MeTOJ SBIAETCA HauOojee OOIMMUM MU TPUMEHSETCS MJIs1 PEIICHUS BCEX
tinoB CJIAY, uMeromux peneHue.



s pemenus HeomHopoaHoit CJIAY, mnpeacrtaBiaeHHONW B MaTpuyHOM (opme
A+ X = B, ucnosib3yeM CIeAYIOUUNA AITOPUTM:
1. O6beaunsiem wmatpully kodhduimeHToB A U MaTpuily-cToa0er] CBOOOJHBIX

WieHOB B, ¥ ToJly4aeM paclIMpeHHYI0 MaTPUILy
iy Qi3 Gy3|by
A =031 Q22 Aa3|b,
@31 @3z Q33 |b,
2. C moMompl0 dSJIEMEHTapHBIX MpeoOpa3oBaHUN pacHIMpeHHYI0 Matpuily A°
PUBOJIUM K CTYIICHYATOMY BH]TY:
Cyys Gy Ciz|dy
Ax - D sz ng dz
0 0 Cizld,
3. [lo crynenuatoit matpuiie A° BOCCTaHABJIMBAEM SKBUBAJICHTHYIO CHCTEMY

ypaBHeHHﬁ, KOTOpasd JICTKO peIacTCsa METOAOM ITOJCTAHOBKMU.
K QJICMCHTAaPHBIM Hp606paSOBaHI/ISIM OTHOCATCA:
- ICPCCTAHOBKA CTPOK U CTOJI6IIOB;
- YMHOXXCHHC BCCX 3JICMCHTOB 000 CTPOKH Ha OAHO U TO K€ YHUCJIO,
- l'IpI/I6aBJ'I€HI/I€ KO BCEM DJIEMCHTaM JIFOOOM CTPOKH COOTBCTCTBYIOIIUX
SJICMCHTOB ,HPYFOﬁ CTPOKH, YMHOXCHHBIX Ha OJHO U TO K€ YHCJIIO.

DOneMeHTapHble MpeoOpa3oBaHMUs MaTpHIl MPUBOISAT K  DKBUBAJICHTHBIM
MaTpHIaM, KOTOPBIE MOTYT Pa3INYaThbCs JIEMEHTaMHU M KOJTUYECTBOM CTPOK, TO UMEIOT
00s3aTENIbHO OJMHAKOBBIE YMCIIOBBIE XapaKTepUCTUKH. Hampumep, >KBUBaJICHTHBIE
KBaJIpaTHbIC MATPUIIBl UMEIOT OJMHAKOBBIC 3HAUCHHS ONPE/IeTUTENCH. DKBUBAICHTHBIC
MaTpPHIIBl COETUHSTCS 3HAKOM ~
Pexomennyercs:

- KOHKpETHBIC BHUJIBI DJIEMEHTApPHBIX MpPeoOpa30BaHMl TOKAa3bIBaTh B YCIOBHOM
rpadudeckoii popme (cM. mpuMep HIKE);

- Uil KOHTPOJS TPABUIBHOCTA MPOMEXKYTOUHBIX BBIYUCICHUN UCIOJIb30BATh
KOHTPOJIBHBIN CTOJIOELL;

- MPU TIEPECTAHOBKE CTOJOIOB YYUTHIBATH, UTO TMEPECTABISIOTCS M HEM3BECTHHIC B
CJIAY, BoCCTaHOBJIEHHOM MO CTYNEHYATON MATPUIIBL.

[Tpumep pemenus koakpetHoit CJIAY cnocobom ["aycca (¢ pacmmpeHnHo# MaTpuIiei).

Nmeem neognopoanywo CIIAY
17x+18y+6z=4
10x+13y+6z=—4
2x+2y+z=8

1. 3anuceiBaeM pacUIMpPEeHHYIO MATPUILY



17 18 6| 4

A= (1{] 13 6 —4) 1mo3.1
2 2 118

2. BBOgMM KOHTPOJIBHBIN CTONOEII, 3JIEMEHTHI KOTOPOTO PaBHBI CyMME JJIEMEHTOB

COOTBETCTBYIOLIEH CTPOKH (1103.2), 3aT€M MEpPEeCTaBIsieM CTPOKH M CTOJIOLBI
(mo3.3 u 4).

no3.2 nos.3
17 18 6] 4 \45 2 2 1]81\13
A*=(1{] 13 6—4)25D ~ A*=(1{] 13 6—4)25 ~
2 2 118 /13 17 18 614 /45
nos.4 nos.5
1 2 218)\13 1 2 218\ 13
A*=(6 13 10 —4) 25| «— ~ A*=({] 1 -2 —52)—53 X0 .
6 18 1714 /45| +— 0 6 5 |—44/-33|+—
nos3.6
1 2 2| 8 13
A*=({] 1 -2 —52)—53
0 0 171268/ 285

B 4° nosuumum B MaTpMIe CIpaBa YCIOBHO IIOKA3aHbl ONEPAlMHU, KOTOPBIE
BBITIOJTHSIOTCSI, YTOOBI MOJTYYUTH HYJIM B IEPBOM CTOJIONE (1103.5) U, 3aTEM, IPUUTH K
cTymneH4daTo martpuiie (1mo3.6).

ITo crynenyaroit Matpuiie A” (1103.6) BoccTaHaBiuBaem skBUBajieHTHY0 CIIAY

z+2y+2x=8
y—2x=-52
17x = 268
Pemaem nonyuennyto CJIAY cocob6oM moacTaHOBKH
268 2268 348
X =717 y=-—-52+2x=-52+ 7 - 17
348 268 296
z=8—-2y— 2x=8—2(—ﬁ)— Z'F:F
Halinennsie KOpHM  COBMAmalOT C TOJYYCHHBIMU JAPYTHUMH  CIOCOOamH,

HpI/IBGILéHHBIMI/I BBIIIIC.

Tema 2: Bekmopnasa anzeopa u anaiumuyeckas 2eomempusi
3agauul11-20
JlaHBI KOOPJIMHATHI BEPIITUH MTUPAMHUIBI:
Ay (x5v1521); Ay (X55¥2522); As(Xa5Va523); Ay(Xg Ve Zs)
TpeOyercs HalTu:



1) Bektop A; A, (ero anuHy U HampaBJICHUE);

2) Yron mexay Bektopamu A, A, m A4 Ay,

3) YpaBuenue rpanu A, A,A4,;

4) TInomans rpanu A, A,A4,;

5) Yron mexny pedbpom A, A, u rpanbio A, A,4;;
6) YpaBuenue npsimoit A, A,;

7) O0BbeM nHUpaMUIbL.

Cnenatp yepTex.

[Ipumep pemenus 3agaun, anagsoruyHou 3agayam Nel-10.

| Ipu 4,(2;0;3); A2(2;2;4); A3(1;,2;1); A(3-2;1)

4 . . 1.1 U300paxkaeM depTek MNUpaMUAbl 1O 3aJaHHBIM
) toukam A,, 4., A;, A, c ykKazaHueMm BEKTOPOB

AIAEI AIAEI A1A4

[} /

N Q &

LRy,
Ql—v‘;. —

|

Y

5
Y

_—

1.2 HaxomuM KkoopauHaThl BektopoB A;A,, A;A5,

z"fllx"flq,, KOTOPBIC paBHBI ITPOCKIUAM 3THUX BEKTOPOB HAd KOOPANMHATHBIC OCH:

Er——

Ajd,=d= (X — X450, — V15 2, —2,)=(2—-2;2—-0; 4-3)
=(0;2;1) = (ay;ay;a;)

AHaJIOTUYHO:

A1‘£1355= (X3 —X3; Vs — V15 23— 2,)=(1-2;2-0; 1-3)
= (_1:2:_2] = (bxr h}r;bz]

Er——

A4,

¢ = (X —Xq; Vs — V15 24— 2,)=(3-2; =2-0; 1 -3)
= (1:_2:_2] = (Cx;cy; Cz]

1.3 OmnpenensieM [UTHHEL BeKTopoB A, A= d, A;A,=¢C

Er——

A A=d= Ja§+ aZ+aZ=,/02+(—2)2+12=+/5
A A=¢C= Jc;+ cZ+c2=124+ (2" +(-2)*=3

S —_—
1.4 BerumcisieM HampapisIOIIdE KOCHHYCHI YIIIOB Mexay Bekropom d =A;A; u

e ———
OpTaMH OCeil KOOpAMHAT. YKa3aHHbBIE YIJIbI ONPEIEISIOT HanpasicHre Bektopa A1 A, B

aHAJIUTHYECKOU (hopme.

cosa = cns(é}) =% =

Gl e



cosf3 = cns(cﬁ)z ? =15
cnsy=cns(c€£)=%=\%

3ameuyanne! Ha yeprexxe yriel a, f, y IOKa3aHbl OTHOCHTENBbHO oced A, x'||0x,
A;V'||0y, A;y'||0y, Tak Kak TpU MApaUIENBHOM MEPEHOCE OCEH yKa3aHHBIE YIJIbI HE
U3MEHSIOTCS

—_— F —_—
2. Haxogum yrom mexay Bektopamu AiA.=a n A;A,=C, ucnone3ys ckaaspHoe
MPOU3BEACHUE BEKTOPOB.
Ay CxtyCy+zcy

|al-¢|

B oGuiem ciyuae cos(d,C) = cos @ =

B nannom npumepe:

0-1+2-(-2)+1-(-2) 6 2
V5.3 ~ 3v5 46

¢ = arccos (——=)

V5

3. Onpegnensiem ypaBHenue rpanu A, A,A;. I'panb A, A, A5 (Ha yepTexe 3alITPUXOBaHA)

cos@ =

SIBJIICTCS YaCThIO IUIOCKOCTH, POXO/SIIEH yepe3 3aaanuyto Touky A, (x;, Vs, 2, ).

Torzxa YPaBHCHHC IINIOCKOCTHU B O6Hl€M BHAC MOKHO IIPCACTABUTDH TaK:

Alx—x,)+Bly—y;)+C(z—2z,)=0

—=

— — _:' ~
Bekroper A;A,=d u A;A; = Db nexar B yKasaHHOM IDIOCKOCTH. BekTop

—

— =
HopMmanu K 1utockoctd N = (A, B, () oproroHaneH IUIOCKOCTH M BEKTOpaM d u b,

o — = -
JIEXKAIMM B 3TOM TuTocKocTH. [Toatomy 1 = @ X b,

B nannom npumepe:

0 1
-1 -2

—»

=1

=~

—GXb=

=1

g _12|_f |+E|_{]1 §|=

2k=>17=(2,—-1,2)

Nl—l?ﬂ

—1
— 27— 1f

+ [ [ =)

Torna ypaBHeHue rpaHu A;A,A;, Kak IUIOCKOCTH, NPOXOJIAIIECH uyepe3 TOUYKY
A,(2;0;3) c nopmansio it = (4, B,C) = (2,—1,2), 6yaer uMeTh BUA:
2x—2)—1(y—0)+2(z—3)=0

2x—4—y+2z2—6=0=>2x—y+2z—-10=0.



IIpumeyanue. [l npoBEpKU pEKOMEHAYETCS ONPEACIIUTL YPABHEHUE I'PAHU
KaK IJIOCKOCTH, MMPOXOAIIEH Yepe3 TP 3aJaHHble TOUKH A, A, JA, .
4. HaxoguMm muoniaab rpanu A A A,, UCIIONb3Ysl BEKTOPHOE POU3BEACHUE BEKTOPOB

OTO0 mnpou3BeNEHUWE MO MOJAYII PaBHO IUIOMIAAHM HapajljiesorpamMmma,
COCTaBJISIET TOJIOBUHY

a u b.
IIOCTPOCHHOI0 Ha 3TUX BekTopax. Ilmomans rpanu A A, A,
3TOM TIOMaAn S:%éxﬁ‘.
i ] k[T ] Kk
— g 7’2 l 70 1 —'0 e -
axb=@a, a, a,l=[0 2 1]|=i -] +k =—7i -1]+2k
y 2 -2 -1 -2 -
b, b, bl |1 2 -2

N |

wn
Il
[EEN
Q|
X
(=F]
Il
N |-
\'
N
+
H
N
+
N
N
Il
N &‘
o
=

5. Haxomum yron mexay pedbpom A, A, u rpansio A, A,A;,103TOMY, HCKOMBIN yTroJ

HAXOJAT 10 hopmyIie:
Cl +Cyny, e, 12+ (-2)- (1) +(-2)-2 B
V22 + (—1)2+2%-3

sin(é) = JZici-d
_2—|—2—“—l-_0
Navhs

Pe6po A, A, nepnenaukynsipHo rpanu A, A, A,.
[IpssMass TpPOXOAUT YEpEe3 TOUYKY

6. Omnpenensem ypaBHeHue Tmpsimoil A;A,.
A;(x4;v; 2,) ¥ coBnamaer ¢ quHUEN nelicteus BekTopa A; A, = d. Torma, npuHuMas

BEKTOp @ 3a HANpaBIAIONIMI BEKTOP NPAMON, MOXKHO 3allMCaTh KAaHOHMYECKOE

ypaBHeHue npsimon 4, A,
X=Xy Y—W 2Z2—Z
a,  a,  a
B nannom mpumepe d = (0,2,1), touxa A,(2,0,3). Torma KaHOHHMYECKOE

ypaBHeHHe npsimoit A, A, umeeT BUI:
x—2 y—0 z-3

0 2 1
xX— 2
1 —2z+6=0

OO6uiee ypaBHEHUE NMPSMON B IPOCTPAHCTBE UMEET BU:

7. Haxonum 006bem nupamuasl A, A,A5A,.

Lo 1
V=E|(a>{5))-c|—6|ﬂ|



a, a, a, 0o 2 1 B
A= ii i} i- =_11 _22 :g =|—22 —2_1|—22 —12|+1|§ —12|

—(—4—(=2)-1)+(—4—2)=—8
8

1
V=2|A=—=en?
E'II ¢ eA

3anmauuNe21-30
OTW 3aaud  HA COCTaBJIEHUE YpaBHEHUH MPAMBIX Ha IUIOCKOCTH,
yJIOBJIETBOPSIIOIINX 3a/IaHHBIM YCIIOBUSIM, HE UMEIOT OOIIET0 alropuT™Ma perieHusl.

[Ipu ux peuieHUU HEOOXOAMMO HCIIOJIB30BATH OCHOBHBIE pacyeTHbIe (POPMYIIbI U
KOMOWHAIIMKM U3BECTHBIX PEIICHUN OCHOBHBIX 3aJ1ay ISl MPSMBIX HA TUIOCKOCTH. (CM.,
Hanpumep, Bwureeowcanun MU.A., Iloowcuoaes A.B., Ocmpomenckuu ILU. u Op.
Ipaxmuxym no evicuiel mamemamuxe 01 mexHuyeckux cneyuanroHocmeu. Yacmo 1 —
Hosocubupck: Uz0-60 CI'VIICa, 2011. — 228¢c. — c. 146-153.)

PaccMoTpuM pelieHrs HEKOTOPBIX 3a/1a4, aHadoruuHbIX 3agadaM Nel1-20 KP-1.

3amaya 1. CocTaBuTh ypaBHEHHE TPSIMOW, MPOXOJAIIEH dYepe3 TOUKY
nepecedeHust npsiMbix X +y—2=0, 3x+ 2y —5 =0 neprneHAUKyJIAPHO MPSIMOif
3x+4y—12=0.

Pewenue. Haxomum KOOpIMHATBI TOYKH TEPECEUEHUS MNPAMBIX U3 PEIICHUS
cucteMbl TuHENHHbIX ypaBHeHul (CJIAY):

{x—|—y—2={] B {x—|—y=2
3x+2y—5=0 " 13x+2y="5

Pemaem CJIAY mo popmysnam Kpamepa: A= |; ;l =2-3=-1

121, e 1 2|_e_p_ _
ﬂ1—|5 2|_4 5=—1 ﬂ2_|3 c|=5-6=-1
x=p Tt y=-5°1

Touka mepeceuenus npsmbix — T. A(1,1) npuHamIeKAT NpsSMOM, ypaBHCHHUE
KOTOpo HeoOxoauMo HaiTh. [1o3ToMy ypaBHEHHE MCKOMOU MpsMOil OyleM HCKaTh B

BULC Y — Vg = ko (X — x4).
1
TIpsMBIe OPTOTOHANBHBI 110 YCIOBHIO, TIO3TOMY, YIJIOBOi Ko3(duuuent Ky = — Py
1
3

A
rae k, - yrinosoit kos¢humment npsmoit 3x + 2y — 5 = 0. Ilpu otom ky = — 5

4 " o
Torpa k, = 3 ¥ YPaBHEHHE MCKOMOH TIPAMOH OyJleT UMETh BU/I:



4
y—l=§(x—1]=}3y—3=4x—4=}—4x—|—3y—|—1=D

3amava 2. [lan TpeyronbHuk ¢ BepmuHamu: A(7;0),B(3;4 ),C(2;—3).

HeoOxonumo coctaButh ypaBHeHUs cTOpoHbl AB, BbicoThl CD u meauansl BE.
[Toka3zars yeprex.

Pewenue. Ctpoum ueprex tpeyronbuuka AL C.
Kosddurmentst Touek A u B u3BecTHbI. YpaBHEHUE
npsmMoi AB  HalileM Kak ypaBHEHUE MPAMOW,

HpOXOI[S[H_Ieﬁ ucpe3 ABC TOYKMU.
X=Xy Y—Ya x—7 y—0

XB_IA_J’H_}’A_S_?_4_D

yz-ﬂc%:l}y: 7 —X - ypaBHeHHE

cTOpoHbl AB.

Beicoty CD kak npsMyto, IPOXOASLIYIO YEPE3
TOUYKY C, MOKHO IIPEICTaBUTh YPaBHEHUEM
y—YV.=kep(x—x.)=>y+3 =kp(x—2).

Vpauenue npsmoit AB Y =7 —X W3BECTHO, IIOATOMY YTJIOBOM

ko durueHT 3toi mpsMon k,; = —1. lpsambie AB u CD mnepneHauKyIApHbL

(AB 1 CD), nosromy kgp = —% = 1. Takum oOpa3oM, ypaBHeHHE BBLICOTHI (D
AEB

OyzeT UMeTh BUJL:

y+3=1x—2=>y=x—5,

Touka E nenut cropony AB nononam. Koopaunatel Touku E paBHBI:

Xa—¥¢c T+2 Ya—¥c 0-3
XE f—l —2 = — = 4,5 :}.F f—l —2 f— —2 f— —1,5.

YpaBHEHHE MEIUAHBI:
X — Xy V=V, - x—7 y—20 x—7 v

= =::::~ =
XE- —'JCA I}"H _.}IA 4,5_? _1,5+D _2,5 _1,5

25v=15x+7-1,5=>15x—25y=-105=>3x—-5y=-21

3agaya 3. JlaHbl ~ 11B€  CMEXHBIE  BEpPUIMHBI  MapajuiesiorpaMma
A(1;-2),B(3;2) uTouka N(5;—1) mnepeceuenms nuaronaneir. Haiitu nBe npyrue

BEpIIMHBI napasuienorpamma. [loctpouts napannenorpamm.



Pewenue. Touka nepeceduenus: nuaronaneil N 1equt 1uaroHai nomnoyiam.

X, — X T, — VX
Xy =%=} Xe=2Xy—Xg Yy = %=} Ye =2Yy — Va
J Xc=2-5—-1=9
o i ye=2-(-1)+2=0
il /Re

of ! - o ) C x AHANOTMYHO X, =2X, —Xz =2-5-3=7

_A yDZZyN_yBZZ'(_l)_2:4

’ A VpaBHenus nquaronaner BD u AC MOXHO IIPEeICTaBUTh

TaK:
Y — Vs X — Xg y—2 x+2

(y—2)9=—6-(x+2)
9y —18=—-6x—12
6bx+9y—6=0
2x+3y—2=0 -ypaBHenue nquaroHanu 5D

AHaJIOTUYHO HaiieM ypaBHeHue auaroHanu AC.
V—Vu x—x, y+2 x-—1

8(y+2)=2(x—1)
dy+8=x—-1

OkoHuaTenbHO ypaBHeHHE nuaroHanu AC OyneTr UMeTh BUJL:
x—4y—7=0

3amaau Ne31-40
B ykazanHbIxX 3agayax HEOOXOAMMO COCTaBUTh YpaBHEHUS JIMHUI Ha IJIOCKOCTH
(IpSIMBIX UM KPUBBIX BTOPOTO MOPSAKA), COOTBETCTBYIOIINX 33JaHHBIM YCIIOBHUSIM.
B cuny Oonpmioro pa3snooOpas3usi yClIOBHI, KOTOPBIM JOJKHBI YIAOBJIETBOPATH
MCKOMBIE JINHUM, €IMHBIA AJITOPUTM PEIICHUS TAaKUX 33/1a4 OTCYTCTBYET.
YpaBHEeHHs] JIMHUKA MOXHO TMOJYYUTh W3 COOTHOLICHUW JJIsi PACCTOSHHM,
CBSI3bIBAIOIINX 3aJJaHHbIE (DUKCUPOBAHHBIC TOUKU U TEKYIIYIO TOUKY JTUHUU.

PaccMoTpuMm pemenus 3amad, aHAJIOTHYHBIX 3a7a4daM, 3aJaHHbIM B KP-1.



3agaya 1. CocTaBUTh ypaBHEHHME JMHUU, PABHOYIAJEHHOW OT ABYX JAHHBIX TOYEK
M,(—2;4) u M, (6; 8).
Pewenue. Ilycts Touka N(x;y) Tekymas Touyka HCKOMOW JIMHUHU.

Omnpenensem paccrossaust M, N u M, N v npupaBHUBaeM HX:

M;N = M,N == \/(x—xljg + -l = J(x—xzjz + O —w) ==

(Va+27+ (}:—4)2)2 = (Va=—6y+ ('_}1—8]2)2
(x+2)+(y—4)>=x—-6)+(y—8)*
xP+x+4+y?—8y+16=x—12x+ 36+ y* — 16y + 64
4x+20+12x+16y—8y—64—-36=10

16x+8y —80 = 0

2x+y—10=0

Takum o0Opa3omM, MHOXECTBO TeKymux Touek N(X;V), yIOBICTBOPSAIOMINX

YCIIOBUAM 3a/1a9U, ABJISICTCA HpSIMOﬁ JIMHUECH.
332]3‘13 2. CocTaBUTH YPaBHCHUC JIMHUHU, KaAKJad TOUYKA U3 KOTOpOﬁ yAaJiCcHa OT TOYKH

M, (6;0) Brpoe mainpliie, yeM OoT Toukd M, (%; 0).

Pewenue. Tlyctb Touka N(x; V) - Texymas Touka UCKOoMO# quHuM. 1o yciioBuro
M,N=3M,N.

2 2
MN = (x—6)2+? M2N=\/(x—§) 4y

(J[x— 6)2—|—y2)2 =|3- \/(x—g)z +y?

cworer (i3

) 4 4
x* —12x+ 36+ y? =9(x2—§x—|—§—|—yz)

[locne ynpomieHuss TONYYEHHOTO PABEHCTBA IIOJIYYHM  YPaBHEHHE

2

OKPYXXHOCTH X + ¥% = 4 ¢ 1IeHTpOM B Hayaje KOOpAUHAT.



3agauu Ne41-50

3amava. /lano anreOpanueckoe ypaBHEHHE TUHUH
25x* — 16y + 100x + 32y— 316 =0

OT0 ypaBHEHHE HEOOXOIUMO MPUBECTH K KAHOHUYECKOMY BH]Y. 3aT€M B CTapoi
(ucxoHOM) cHucTeMEe KOOPAWHAT TOCTPOUTh KAHOHUYECKYIO CHUCTEMY KOOpAHMHAT U
KPUBYIO JINHUIO TT0 KAHOHUYECKOMY YpPaBHEHHUIO.

Pewenue. Uctionb3ys crnoco0 TONOJHEHUs 10 MOJHOTO KBajpaTa, Ipeodpasyem
3aJJaHHOE ypaBHEHHUE K TIOYTH - KAHOHUYECKOMY BHITY.

25(x* +4x)—16(yv*+2y)—316=0
25(x* +4x+4—4)—16(y*+2y+1—-1)—-316=0
25(x+2)*—100—16(y+1)*+16—-316=0
25(x+2)*—16(y+1)*—400=0
(x+2) (y+1)°
16 25

[TomydeHo MOYTH KAaHOHUYECKOE YpaBHEHHE TUIIEPOOJIbI B «CTapOit» (MCXOIHOM)

=1

cucreMe kKoopauHaT. LleHTp cuMMeTpum THUIEpOOJBI B 3TOW CHCTEME KOOpIMHAT
CMeIIEeH U HaxoauTcs B Touke O(—2;1).

Ecmn nmpunsate x +2 =X, y+1 =V, To B HOBOl (KaHOHMYECKOW) CUCTEME

koopauHaT XOY KaHOHWYECKOE ypaBHEHUE TUnepOosbl Oy1eT UMETh BU/T
X? v
16 25 |
[locTpoenue runepOOIBl HAYMHAEM C M300pa)KEHUs IBYX CUCTEM KOOPIUHAT:
UcXoqHOU («ctapoii») CXy W mapaiieabHO-CMEIICHHONW «HOBOM» (KAaHOHHUYECKOM)
cucreMbl koopauHaT OXY.

B HOBBEIX ocsix OXY cTpouM IpsSIMOYTrOJIbHHUK cO cTopoHamu Z2a = 8; 2b = 10,
rjae a u b — nmuHel moayocei rumepOoibl. a = V16 = 4, b= V25 =5,

JluaroHanm mapajuiesiorpaMma SIBISIFOTCS aCUMIITOTAMHM JIsl BETBEH THUIIEPOOJIHL.
IIpu X — +oo BeTBH rumepO0IBl HEOTPAHUICHHO MPHUOIMIKAIOTCSA K aCHMITTOTAM.

Bepuinnbl BeTBel rumnepOosnbl (Toukn A; U A,) Inexar B TOUKax MepecedeHust

ocu OX BepTUKAILHBIMU CTOPOHAMU TIPSIMOYTOJILHUKA.
VYuuteiBasg, 4tro rumnepOoia UMEET LEHTP CUMMETPHUM, HAXOAUM KOOPAUHATHI

MIPOMEKYTOYHBIX TOYEK:
X y®

MpnY =5 =——=1=>X=34/2~ +5,64
B pesynbrare umeem touku M, (5,64; 5) u M,(—5,64; 5)
MY =-5 “-C_1_>X=+4y2~ 4564

16 25



Torna momyunm touku M, (5,64; 5) u M, (—5,64; 5)
[To HalileHHBIM TOYKAM CTPOWUM BETBH THUIEPOOJIBI, IJIABHO MPUOIMKAs HX K
HAKJIOHHBIM acuMNToTam rnocnue touek M,, M,,M; u M,.

\

Y
Y
V”Z \/ul

Tema: Beeodenue ¢ mamemamuueckuil anaius
3amgauu Ne51-60

Heo6xoauMo HalTH mpenesibl HIDKECIeNYIMUX (YHKIUNA OJHOW TepeMEHHOM
(6e3 mpaBuna Jlomurans).

) ].lm 2x% +5x
a o
AT 7xi g
. Y3+E— 3L
o) lim,_,——
) t—0 2t
l. cosSx—cos7x
B) Myso— 2
43 x+3
r) lim,_, (—)
) AN |
. 2x3+5x
Hpumep a) |lim—-—-
X—>00 7X _1

Pewenue. Onpenensiem Bua HeonpeaeneHHOCTH. [Ipu popManbHBIX Omepanusx ¢
OECKOHEUHOCTSIMU O0paniaeMcsi C HOIMU Kak ¢ 0€CKOHEUHO OOJIbIIUMU (YHKIUSIMHU.

1
2x3—|—5x_ ZOOE—I—SOO_OUE(W“‘E) o0? . oo o

:»P—T:- Tx3—1 | 7w¥—1 oo oo o0



. 2x3+5x xg(z"'iz) 2
S R T A

5 1
beckoneuHo manbiMU (QYHKUUSAMH (;; ;) npeHeOperaemM, Tak HX MPEIEbl
Bceraa paBHbl HyJ10. [Ipu popmanbHBIX onepamusx ¢ HyJIIMH oOpamiaemMcsi ¢ HUIMH Kak

¢ OECKOHEYHO MaJIBIMU.

[Ipumep 6)

B3+t —v3—t o7 . AB3+t—+v3—-t V3+r++3—t

lim =[—]=11m . —

£0 2t o0 0 2t 3+t +4/3-—t
3+t—3+t _ 2t 1

=1 =1 =
tl—IEZt(-\;'{S-FE—F‘\-'{B—E) tl—I*ISZt(y"S—I—E—F‘JS—t) 243

[Ipumep B)
. cosSx—cns?x_ 1—1_{]]_1_ —25in6x-sin[—x]_
P X2 "0z "ol % X2 B
~ sinbx 6  sinx
= 2 lim —lim—— =12
x=0 X 6 x—0 X
[Ipumep r)
x4 3 o0y  HeollpefeNleHHOCThb _ x+ 3 x+3
il_.lﬂ.(x_l) =[(;)<_ o6Iwero Bua ]=E_.H§D(1+x_1_1) -
x+3
_im (1 x+3—x—|—1x+3_1_ . 1 e
=im (147 ) =lm(1+5=p) =071-
4
eon A GET) )
/ e
4
3
4(x+3) 4(1+;)
= = lim =4|=e*
TR
X




